夏天时光

夏天的黄昏, 到外面散步, 绿荫 下,有阵阵微风轻轻吹拂,清爽得像 河里的水波悄然漫卷过来, 驱赶着我 浑身的炎热。我停下脚步,心里感到 惬意了许多, 犹如在干渴难耐的时候 品尝到了爽口的甘泉,有着说不出的 舒畅和清凉。我真的很久没有感受过 这么清爽的微风了。

我知道, 夏天已经真的如约到来

其实,夏天每年都来,可是,说来奇 怪,有的时候,夏天已经来到很久了,我 却没有一点感觉,只是在季候的变化中 木然地生活着。不过,有的时候我却又 非常敏感,连树上的一片绿叶在阳光下 显露出来的风姿也看得无比清楚,记得 格外深刻,几天过去了,还会怀想很 久。有的时候,我的心中会充满一种温 柔而依恋的情绪,难以名状,我把它叫 做我的时光之恋。

恋上时光的感觉总是会在心头萦 绕不去,即使过去了很长时间,即使 不是经常想起,依然无法忘怀,某一 天,会发现这种感觉无时无刻不在心 底潜滋暗长着。等终于弄明白自己还 是这样在时光之河的流淌中一点都没

有改变信念和感觉的时候,心中的渴 望就如夏天里的植物,繁茂地成长 着。下雨的时候,我会冒雨去欣赏美 丽的荷花。

夏天黄昏的微风让我感到沉醉, 因此会忍不住停下脚步,不再好好地 走路。我伫立在夏天的夕阳和凉风 里,会无端地想起自己的少年时光。 那时,我在乡村生活,乡村的夏天之 夜,风清气爽,躺在苇子席上,奶奶 轻轻摇着蒲扇,慢慢讲着那些老掉牙 的传说,我在悠远的遐想里,就进入 了梦乡。有的时候, 我是一个追风少 年,会和风一起奔跑,我的脚下发出 了轻浅的声音,但连绵不断。那时, 我觉得我的梦在风前往的地方,那个 地方很辽阔。在县城读高三的那一 年,曾经收到一张从上海寄来的明信 片,女孩在上海读大学,很有才华, 对我很关心,而且希望我有一个光明 的人生,她在明信片上写道:"雨季过 后,就是晴天。夏天来临的时候,风 吹拂的触觉像是时光的手, 时光的手 轻软细腻,是一种抚慰,如果我可以 给你抚慰,就让我的抚慰如夏天的风 一般轻柔。"可是,后来女孩去了异国 他乡,人在天涯,有的只是别离的思 念。我想,女孩是不会在异乡轻柔的 风里乐而忘返的,她一定会回来的。 这片土地上,有着许多她难以忘怀的

滏阳花

向夕阳的深处眺望,忽然听到有 人在唱歌,很婉转的声音,是很抒情 的歌曲, 我总认为, 抒情的音乐是红 尘里最动听的声音,是艺术的天使。 我听出来了,唱歌的人应该是个年龄 还不大的女孩, 婉转柔美的歌声大概 是在抒发心中的向往。很美好的歌声 在我的心中轻轻落下,形成一片湿漉 漉的痕迹。那一刻, 我从滚滚红尘里 抬起了头,迎面吹拂过来了一阵沁人 心脾的和风, 萦回不绝。

我承认,我曾经失落了许多闪亮 的时光,现在,我默默地在城市的角 落里生活着。时光不紧不慢地流逝 着,我在时光的岸边徘徊。我的身边 或许正有这样或那样的事物来往着, 或者是因为夏天到来了的缘故,身边 色彩缤纷。我的心里憧憬着一段美好 的时光,并为此而努力着、期待着。 有很好听的风声和歌声在耳边萦绕, 像儿时故乡黄昏时分的炊烟, 袅袅缭

绕。也许在某一天, 你会在街边遇到 一个散步者,那可能就是我。我喜欢 在时光里慢慢散步,慢慢欣赏。

夏天的夜色渐渐深了的时候,我 还在绿树下,皮肤上开始感受到有些 凉意。我望望静谧的夜色,转身朝着 来的方向走。我知道,这辈子会有一 个人在前边等着我,和我一路同行, 因此,我满怀信心,并不觉得孤独。 我有的是淙淙流淌的盎然情绪。

有时候, 我觉得爱情的感觉就如 夏天的风,总是给人无尽的抚慰,驱 走心中的烦躁,带来一片惬意。面对 匆匆流逝的时光,我其实不应该颓 丧,我至少还有美好的憧憬在激励着 自己。当我的脸上有温柔的抚摸悄然 滑动的时候, 我觉得很幸福。

时光没有丢下我,在每个时刻, 我都一直都在时光里追赶着自己的梦。

夏天的时光和其他季节的时光-样,都让我着迷,让我喜欢。因为, 每个季节都有其动人之处, 夏天虽然 炎热,但是,在炎热之中也有清凉, 在炎热之中也有无比迷人之境,境由 心造,想拥有迷人之境,需要自己用 一颗心去发现、去感知。

近日,在甘肃省 张掖市肃南裕固族自治县 皇城镇境内的祁连山脚下,马 群在草原上奔跑。 盛夏时节,甘肃省张掖市肃 南裕固族自治县皇城镇境内的 祁连山脚下,绿草如茵,景美 新华社记者 马宁 摄 夏 17 连

我心里的满足

张树凯

中午, 我坐在茶几前的马扎上, 一边欣赏着窗外树枝上飞上飞下的麻 雀,一边吃几颗香酥酥的花生米,轻 抿一口带有甜味的、淡淡的牛栏山二 锅头,再夹一片薄薄的溜羊肝,浑身 舒服。电视机开着,不知道里面播放 的什么节目,我只是美美地想着心事。

想想过去的日子,感触今天甜蜜的 生活,真的太知足了。工作大半生,虽 然没有足够显赫,但凭自己辛苦和本事

夏日的阳光铺洒在大地上, 热浪

滚滚也挡不住我们几个老同学小聚的

脚步。我们从傍晚5点吃饭聊天到晚

上10点,兴奋与开心交织,仿佛回到

了青春年少的时光。而这次聚会,最

令我敬佩的同学——国列通,更是成

耘30余年的老师,他不仅是班主

任,还负责着几个班的英语课程。他

的身影,如同学校里璀璨的明星,照

亮了无数学子的求知路。他的工作神

圣而忙碌,多年来,我们很少有机会

长时间相聚。然而,每当谈起他的工

作和生活,我都能感受到他对教育事

业的执着追求和无私奉献。今年高

考,他又带领学生们取得了优秀的成

国列通,一位在衡水中学默默耕

吃饭,脚踏实地,生活充实,且身上的 钱足够花, 儿孙绕膝, 楼房舒适, 老 夫老妻相濡以沫;身体硬朗,得空写 几句拙诗, 时有几个朋友吹拉弹唱。 有这样美好的生活,还不够吗?

满足啊! 真是满足! 再想过去,改革伊始,刚吃上馒 头, 能买上一辆飞鸽牌的自行车就感

到非常的知足了。如果再戴上一块上

海牌的手表,就可以在人前使劲显摆。

接着电视机、电冰箱登门,装上 单缸洗衣机,又觉得够好的了,够享 福的了。

再后来陆续有了空调、电话机、 BB机、换了又换的手机; 再后来住上 整洁如画的小区; 孩子买了汽车, 随 叫随到。

这样美好舒适,还图什么呢?这 些,是以前做梦都想不到的。将来再 怎么好, 也不清楚。

不清楚就不清楚吧, 再来口小 酒,已经三杯了,要掌握适量。封上 瓶盖,细水长流。

老婆把饺子煮好了,一边招呼我 拿筷子、备醋,一边问我想什么好 事,这么美,脸上还笑着?

我没有正面回答,而是舒心地 问:"你对咱现在的生活还有没有哪些 方面不满足?"

"有啊!" "有啥?"

"我对自己的现状就非常不满足。 一年都快过去了, 国家和身边好事那 么多,看你们如数家珍,而我心里总 是记不过来,恨自己太笨,对你们好 嫉妒!"

"哈哈哈哈!"

为了我们热议的焦点。

恩师当如是

绩,这让他激动不已,也让我们深受

他给我们讲述了一个关于学生刘 梓玉的故事。这个孩子来自秦皇岛, 高中跟随国列通复习了一年, 最终考 上了江西财经大学。毕业后, 刘梓玉 进入北京一家合资企业工作,一年后 辞职准备考研。他第一时间请示了国 列通,国列通就给他提了一下要求: "你在备考期间每周六晚上10点左右 给我一份简要汇报。"这期间有一次没 收到刘梓玉的汇报, 国列通第二天就 把他训了一顿。从此,这个孩子就坚 持了下来。在国列通的鼓励和教导 下,他终于考上了中国石油大学的研 究生。国列通曾承诺,如果刘梓玉考

上研究生就奖励1000元。而在得知好

消息的那一刻, 国列通毫不犹豫地履 行了自己的承诺。

刘梓玉在给国列通的感谢信中写 道:"国老师!我就不跟您客气了,我 已感动一天了,感觉您把我当儿子一 样栽培! 我以后迷茫的时候, 还是会 第一个想到您。在我以后一点点取得 阶段性成就的时候, 我也会跟您不厌 其烦地报喜!这个'利息'我会用实 际行动拉满! 您对我恩重如山, 如同 '亚父',我也要'孝敬'您。不辜负 您的培育之恩……"读到这里,我们

都不禁为这份深厚的师生情谊所打动。 文案构思良久, 反复斟酌每一个 字句, 却发现任何华丽的辞藻都难以 完全表达我们此刻的心情。或许,正 如国列通所说,教育不仅仅是传授知 识, 更重要的是培养学生的综合素

国列通,这位即将迎来退休生活 的老师,依然每周坚持上20节课。他 的知识渊博、方法独特, 能引导学生 们找到学习的乐趣,激发他们对知识 的渴望。他不仅在校的时候管着学 生,就连学生毕业以后也一直关心 着,真是实实在在用心做教育,恩师 当如是。

在这个夏日的夜晚, 我们围坐在

质。而他,用自己的行动诠释了这句

-起,谈论着过去的点点滴滴,感慨 着时光的流逝。而国列通的故事,就 像一缕清风,吹拂过我们的心田,让 我们更加珍惜这份来之不易的友谊和 师生情谊。

节气里的夏天

立夏

暖日初晴照,柔丝舞柳高。 素香摇翠影, 红蕊绽轻涛 云卷青山远, 莺啼绿树高。 此间情不尽, 诗意满襟袍。

细雨田畴绿,清风拂麦芒。 绿云浮野阔, 黄穗映霞光。 鸟语声声脆, 花香处处芳。 人生求小满, 岁月自安康。

芒种

仲夏初时至,农家忙未央。 麦收千顷浪, 秧种万行芳。 汗滴田间土, 心牵垄上粮。 生涯翻四季, 勤勉莫彷徨。

夏至

夏至日初长,杨梅满树红。 望梅思止渴, 遥忆魏曹公。 林密蝉声远,溪清鹤影丰。 心随云卷尽, 意自远尘中。

小暑

盛夏炎光炽, 林阴满院香。 荷池摇碧浪,柳岸映斜阳。 雷起天边醒, 蝉鸣树上狂。 闲来阅书卷,心境自清凉。

大暑

大暑炎蒸极, 骄阳烈焰红。 山川蒸潋滟,草木隐葱茏。 林密蝉声噪, 池清蛙鼓隆。 幽居寻避暑, 风送晚来空。

夏日往事

李秋志

河窄水浅 轻抛一石, 倏地飞跃岸边老远

激起的水花 斑斓了无数童年梦

母亲的训斥、追打和泪水

青山挡不住河流

从高桥上纵身入水

干扰不了和小伙伴们 浴乎渠, 咏而归

马尾辫女孩儿, 捡起薄石头 撇向我心中曾经的汪洋 不是溅出一溜水线 就是沉入大海

如今,河堤依然葱绿 水越来越浅 娘越来越老

夏荷颂歌

吕同瑞

盛开时刻花妩媚, 七月荷花正盛开, 落红时节无痕衰。 缕缕清香铺面来。 满满荷塘花绮丽, 一生清廉肯守节, 争奇斗艳竞相开。 花中仙子传时代。

重逢

王娜

异地分别十几载, 白发手足喜重逢。

互诉衷肠笑盈泪, 亲情交汇暖三冬。

丝瓜花

何刚缓

绿藤缠绕上西墙 满架黄花馥郁香。 碧叶迎风衬秀色, 青实悬挂浮轻霜。

蛱蝶翩舞亮飞翼 夜雨洗尘闪露光。 不慕繁华争富贵, 风烟淡处自芬芳。

观刈麦

"夜来南风起,小麦覆陇黄。" 六月麦收时节, 我来到正在收割的 麦田边驻足观看,麦浪滚滚,一望 无垠, 收割机奔驰在麦田里, 眨眼 间,把田野推平,颗粒归仓。

看着眼前这丰收的景象,我不由 想起小时候在老家收麦的情景。那 时,早晨三四点天还没亮全家人就拿 着镰刀来到地里。大人六个垄,孩子 四个垄,太小的孩童也不能闲着,分 一两个垄,排好"兵"布好"阵",就开 始割麦子。两三个人一组,在前边割 麦子的人用两绺麦子打个结,放在地 上,当作捆麦子的腰绳。后面的人割 了麦子都放到这个腰绳上,最后捆成 大小适中的麦个子。

天刚蒙蒙亮就开始割麦子,太 阳还没有出来,天不热,人也有 劲,大人孩童都低着头,哈着腰, 脊背朝天,挥舞着镰刀,麦子一片 一片地倒下了。到了六七点,太阳 就发挥了威力,且越来越晒,汗水 已经湿透了衣裳。但再热也不能脱 衣裳,必须长衣长裤,但凡身体露 在外面的地方,都会被麦芒扎得一 片红。到了八九点钟,太阳已经很 高了,天气越来越热。"足蒸暑土 气,背灼炎天光"形象地描绘了割 麦时的场景。割到一个节点上,上 了年纪的大人回家套车。其余人仍 然继续割麦子。等车来了,大家一 起将刚收割的麦子装到车上, 拉到

场院里卸车、晾晒。 "妇姑荷箪食,童稚携壶浆。 人们简单地在地里树荫下吃罢饭, 接下来就是翻场晾晒,太阳越毒,

天越热, 越要勤翻动麦子, 好让麦

子快些干透。麦子干透了, 再套上 牲口, 拉上碌碡, 在麦子上一圈又 一圈地转着轧场,目的是为了让麦 粒从麦穗上脱落下来。等轧得麦穗 上的麦粒全部脱落,就拾场。将被碾 压过的麦穗用木杈抖抖,再挑到场院 边上,堆成麦秸垛,麦粒就留在地上 了。看到地上的一层麦粒,人们也欣 喜起来,好像忘记了劳累。拿木锨的 拿木锨,拿扫帚的拿扫帚,把麦粒堆 成一堆。这时的麦粒麦鱼子掺杂在 一起,还要通过扬场把麦粒和麦鱼 子分离,就是用木锨把混麦抛起, 借助风力,把麦鱼子吹到一边。这 个活需要技巧, 既要让风把麦鱼子 吹走,还要让麦粒落成一堆。就这 样一锨一锨地扬啊扬,颗粒饱满的 麦粒越堆越多,麦粒堆越堆越大。 扬完场,装口袋,拉回家。

到了上世纪九十年代初, 收麦 子就用上了割晒机和脱粒机等简单 的农机了,比起原来,收麦时间缩 短了,大约一周时间,麦子就全部 入了囤。劳动强度大大降低,劳动 效率成倍地上升, 但仍然很累人。

联合收割机的轰鸣,把我的思绪 拉回了现实。我和收麦的老农攀谈 起来,现在的农民不仅不用交公粮, 国家还给了很多补贴,幸福之情溢于 言表。与"家田输税尽,拾此充饥肠" 的古代农夫境遇有了天壤之别。

年年收麦, 今又收麦, 随着时 代的发展,割麦子的方式也进步更 迭,原来繁重的收麦情景,已经成 为记忆。不知今后会有怎样更加先 进的发展,但相信我们的生活一定 会越来越美好。